
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για το 

νομοσχέδιο «Ο περί Αλιείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019» και τους 

κανονισμούς «Οι περί Αλιείας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019» 

Παρόντες: 

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Ευθύμιος Δίπλαρος Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο 

πάνω κανονισμούς σε πέντε συνεδριάσεις της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 

Μαρτίου, στις 29 Μαΐου, στις 5 και 26 Ιουνίου και στις 18 Σεπτεμβρίου 2018,  και το πιο 

πάνω νομοσχέδιο μαζί με τους υπό αναφορά κανονισμούς σε αριθμό συνεδριάσεών της, 

που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα από τις 5 Μαρτίου έως τις 5 Νοεμβρίου 2019.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης των υπό αναφορά νομοσχεδίου και κανονισμών, 

κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 

Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Αλιείας και 

Θαλασσίων Ερευνών του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Φορολογίας του Υπουργείου 

Οικονομικών, των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου Εργασίας, 

Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του 

ΚΕΒΕ, του Παγκύπριου Συνδέσμου Επαγγελματιών Αλιέων Κύπρου, των Επαρχιακών 

Συνδέσμων Επαγγελματιών Αλιέων Κύπρου, του Παγκύπριου Συνδέσμου 

Επαγγελματιών Αλιέων Κατηγορίας Γ΄, του Παγκύπριου Συνδέσμου Ερασιτεχνικής 

Αλιείας (ΠΑΣΥΕΡΑ), του Παγκύπριου Ομίλου Σκαφών Ανοικτής Θαλάσσης, της 

Ομοσπονδίας Ερασιτεχνικής Αλιείας, του Συνδέσμου Εργοδοτών Αλιείας (Τρατάρηδες), 
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του Συνδέσμου Ψαράδων Κατηγορίας Γ΄ Χωρίς τη Χρήση Σκάφους-με Δίχτυ στον Ώμο, 

της Κυπριακής Ομοσπονδίας Υποβρύχιων Δραστηριοτήτων, του Ομίλου Ερασιτεχνικής 

Αλιείας με Σκάφος, του Ομίλου Φίλων Ελεύθερης Κατάδυσης (ΟΦΕΚ), του Κυπριακού 

Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria), της Ομοσπονδίας 

Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου (ΟΠΟΚ), της Παγκύπριας Ένωσης 

Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της 

Πράσινης Ασπίδας, της Επιτροπής Λεμεσού για το Φυσικό Περιβάλλον, του NIREAS 

International Water Research Center, του Εnalia Physis Environmental Research Center, 

του Ινστιτούτου Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης, του Ομίλου Χειμερινών 

Κολυμβητών και Φίλων Λεμεσού «Ακτή Ολυμπίων», του Οικοαγροτικού και των 

αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, «Νέα Αγροτική Κίνηση», «Παναγροτικός 

Σύνδεσμος» και «Ευρωαγροτικός». 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αλιείας Νόμου, ώστε να 

επιτευχθεί αποτελεσματικότερη διαχείριση της αλιευτικής δραστηριότητας, μείωση της 

αλιευτικής πίεσης στα αλιευτικά αποθέματα, απλούστευση της διαδικασίας αδειοδότησης 

των επαγγελματικών αδειών παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών και βελτίωση των 

μηχανισμών ελέγχου που διεξάγει το Τμήμα Αλιείας.    

 Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο, όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, 

διαλαμβάνονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες ρυθμίσεις: 

1. Διαφοροποίηση των κριτηρίων χορήγησης επαγγελματικής άδειας παράκτιας 

αλιείας μικρών σκαφών για κάθε κατηγορία τέτοιας άδειας.  Μεταξύ άλλων, 

προτείνεται η εισαγωγή εισοδηματικών κριτηρίων σε σχέση με τη χορήγηση ή την 

ανανέωση της εν λόγω άδειας. 
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2.  Μείωση του μέγιστου αριθμού αδειών που δύναται να χορηγήσει ο διευθυντής του 

Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών για κάθε κατηγορία επαγγελματικής 

άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών. 

3.  Επέκταση της μέγιστης διάρκειας ισχύος οποιασδήποτε άδειας χορηγείται από τον 

διευθυντή από τρία σε πέντε χρόνια. 

4. Παροχή δυνατότητας σε εξουσιοδοτημένους λειτουργούς να διεξάγουν τους δυνάμει 

των διατάξεων του νόμου ελέγχους οποτεδήποτε και όχι μόνο κατά τη διάρκεια της 

ημέρας, όπως προβλέπεται στον υφιστάμενο νόμο.  

5. Παροχή εξουσίας στον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος να τροποποιεί τα παραρτήματα του νόμου και των κανονισμών που 

εκδίδονται δυνάμει αυτού, για σκοπούς προσαρμογής τους με την τεχνική και 

επιστημονική πρόοδο, για σκοπούς συμμόρφωσής τους με τις διεθνείς 

υποχρεώσεις της Δημοκρατίας ή για σκοπούς προσαρμογής της διοικητικής 

πρακτικής για εφαρμογή του σχετικού νομοθετικού πλαισίου.  

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 6 

του περί Αλιείας Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Αλιείας Κανονισμών, ώστε να 

εκσυγχρονιστούν και να εναρμονιστούν με το κανονιστικό πλαίσιο της Κοινής Αλιευτικής 

Πολιτικής της ΕΕ για αποτροπή και πάταξη της παράνομης και λαθραίας αλιείας, ιδιαίτερα 

σε σχέση με την παράνομη αλιεία με τη χρήση ψαροντούφεκου σε συνδυασμό με 

φωτεινές πηγές.  

 Ειδικότερα, στους προτεινόμενους κανονισμούς διαλαμβάνονται μεταξύ άλλων τα 

ακόλουθα:  
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1. Αύξηση του ελάχιστου μεγέθους ματιού των διχτυών που δύναται να 

χρησιμοποιούνται για αλιευτικούς σκοπούς, εξαιρουμένων των διχτυών τράτας, από 

τα τριάντα δύο στα τριάντα οκτώ χιλιοστόμετρα.  

2. Απαγόρευση της μεταφοράς και τοποθέτησης διχτυών μέσα στη θάλασσα σε σημείο 

όπου ο βυθός της είναι σε βάθος μικρότερο των 5 μ. καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους 

και όχι μόνο από την 1η Ιουνίου έως την 30η Σεπτεμβρίου εκάστου έτους, όπως 

προβλέπεται στους υφιστάμενους κανονισμούς.  

3. Παροχή δυνατότητας χρήσης ψαροντούφεκου και σε πρόσωπα ηλικίας δεκαπέντε 

έως και δεκαεπτά ετών, αφού εξασφαλιστεί προηγουμένως η σχετική άδεια 

ερασιτεχνικής αλιείας, στην παρουσία κηδεμόνα των προσώπων αυτών, ο οποίος 

θα είναι και υπεύθυνος για την απαραίτητη συνοδεία του ανηλίκου από ενήλικο 

κάτοχο άδειας ερασιτεχνικής αλιείας με ψαροντούφεκο κατά τις αλιευτικές του 

εξορμήσεις.  

4. Παροχή δυνατότητας υποβρύχιας κατάδυσης με βοηθητικές συσκευές υπό 

συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις.   

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή αρχικά εξέτασε τους υπό αναφορά κανονισμούς μαζί με 

άλλο αποσυρθέν νομοσχέδιο, με τίτλο «Ο περί Αλιείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 

2017», το οποίο είχε τους ίδιους σκοπούς και επιδιώξεις με το υπό αναφορά νομοσχέδιο, 

σε πέντε συνεδριάσεις της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Μαρτίου, στις 29 Μαΐου, στις 

5 και 26 Ιουνίου και στις 18 Σεπτεμβρίου 2018. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι, στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών, εκφράστηκαν 

έντονοι προβληματισμοί από μέλη της επιτροπής, καθώς και από εμπλεκόμενους φορείς 
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και συνδέσμους αλιέων αναφορικά με τη φιλοσοφία των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

Ειδικότερα, οι εν λόγω διαφωνίες και προβληματισμοί εστιάζονταν κυρίως στα ακόλουθα:  

1. Στην προτεινόμενη ενοποίηση των υφιστάμενων κατηγοριών αδειών παράκτιας 

αλιείας μικρών σκαφών πλήρους απασχόλησης (Κατηγορία Α΄) και μερικής 

απασχόλησης (Κατηγορία Β΄) σε μια ενιαία κατηγορία επαγγελματικής άδειας 

παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών πλήρους απασχόλησης για τη χορήγηση της 

οποίας θα απαιτούνται υψηλά εισοδηματικά κριτήρια.  

2. Στην προτεινόμενη δυνατότητα χρήσης ψαροντούφεκου και σε πρόσωπα ηλικίας 15 

έως και 17 ετών. 

3. Στον προτεινόμενο αποκλεισμό φυσικών προσώπων άνω των 70 ετών που ασκούν 

αλιευτική δραστηριότητα από τη λήψη οποιωνδήποτε σχετικών επιδομάτων.  

4. Στο ύψος των τελών που θα επιβάλλονται ετησίως για χορήγηση ή ανανέωση 

αδειών αλιείας.  

5. Στην ανάγκη μείωσης του μέγιστου μήκους διχτυών τα οποία οι κάτοχοι άδειας 

παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών περιοδικής απασχόλησης δυνατόν να 

χρησιμοποιούν, καθώς και στην ανάγκη αύξησης των ημερών κατά τη διάρκεια του 

έτους κατά τις οποίες τα εν λόγω πρόσωπα θα δύνανται να ασκούν αλιευτική 

δραστηριότητα. 

6. Στην προτεινόμενη απαγόρευση μεταφοράς και τοποθέτησης διχτυών μέσα στη 

θάλασσα σε σημείο όπου ο βυθός της είναι σε βάθος μικρότερο των 5 μ. 

7. Στην προτεινόμενη προϋπόθεση σύμφωνα με την οποία φυσικά πρόσωπα άνω των 

65 ετών τα οποία κατέχουν επαγγελματική άδεια παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών 

πλήρους απασχόλησης δικαιούνται να συνεχίσουν να κατέχουν την εν λόγω άδεια, 
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εφόσον κατείχαν τέτοια άδεια τουλάχιστον για δεκαπέντε χρόνια πριν να 

συμπληρώσουν το 65ο έτος της ηλικίας τους. 

8. Στην συνύπαρξη αρκετών και ουσιωδών συγκρουόμενων ρυθμίσεων στον 

υφιστάμενο νόμο, στο νομοσχέδιο και στους κανονισμούς, περιλαμβανομένης και 

της ρύθμισης της διαδικασίας χορήγησης επαγγελματικών αδειών παράκτιας αλιείας 

μικρών σκαφών, λόγω της ειδικής διάταξης που είχε εισαχθεί στο παρελθόν στον 

υφιστάμενο νόμο και η οποία αντικαθιστά πρόνοιες των κανονισμών. 

9. Στην έλλειψη συγκεκριμένων ρυθμίσεων αναφορικά με όρους και προϋποθέσεις 

χορήγησης επαγγελματικών ή ερασιτεχνικών αλιευτικών αδειών, εξαιρουμένων των 

επαγγελματικών αδειών παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών. 

 Λαμβάνοντας υπόψη τις πιο πάνω διαφωνίες και προβληματισμούς το Υπουργείο 

Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος έκρινε σκόπιμο να αποσύρει το εν 

λόγω νομοσχέδιο και, αφού επαναδιαβουλευθεί με τους εμπλεκόμενους φορείς, να 

προβεί στην κατάθεση νέου νομοσχεδίου, με στόχο να επέλθει κατά το δυνατόν 

μεγαλύτερη σύγκλιση απόψεων μεταξύ όλων των μερών. 

 Σε μεταγενέστερο στάδιο και συγκεκριμένα στις 15 Φεβρουαρίου 2019 η εκτελεστική 

εξουσία κατέθεσε στη Βουλή το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, προκειμένου αυτό να 

προωθηθεί μαζί με τους προτεινόμενους κανονισμούς ως αυτοί αρχικά είχαν κατατεθεί.  

 Σημειώνεται ότι οι πρόνοιες του υπό συζήτηση νομοσχεδίου σε σύγκριση με αυτές 

του αποσυρθέντος νομοσχεδίου διαφοροποιούνται μεταξύ άλλων ως προς τα πιο κάτω: 

1. Κατηγοριοποίηση των επαγγελματικών αδειών παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών 

στη βάση των σχετικών προνοιών του υφιστάμενου νόμου ως ακολούθως: 

α.  Επαγγελματική άδεια παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών πλήρους  
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απασχόλησης (Κατηγορία Α΄). 

β.   Επαγγελματική άδεια παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών μερικής

 απασχόλησης (Κατηγορία Β΄). 

γ.  Επαγγελματική άδεια παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών περιοδικής  

 απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄). 

2. Διαφοροποίηση των εισοδηματικών κριτηρίων, έτσι ώστε για χορήγηση 

επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών πλήρους απασχόλησης 

(Κατηγορία Α΄) και για χορήγηση επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών 

σκαφών μερικής απασχόλησης (Κατηγορία Β΄) ο μέσος όρος των εισοδημάτων των 

αιτητών τα οποία προέρχονται από την αλιεία ή από συναφή με την αλιεία 

επαγγέλματα για τα τελευταία δύο έτη πριν από την ημερομηνία υποβολής της 

αίτησής τους, ο οποίος θα υπολογίζεται από την τελευταία διετή περίοδο υποβολής 

των φορολογικών δηλώσεων που έχουν υποβληθεί ηλεκτρονικά, πρέπει να 

αποτελεί τουλάχιστον το 50% και 30%, αντίστοιχα, των εισοδημάτων τους. 

3. Μείωση από δεκαπέντε σε δέκα χρόνια της ελάχιστης χρονικής περιόδου εντός της 

οποίας ο κάτοχος άδειας Κατηγορίας Α΄ ή Κατηγορίας Β΄ πρέπει να κατείχε τέτοια 

άδεια, προκειμένου το πρόσωπο αυτό να δικαιούται να συνεχίσει να κατέχει τη 

σχετική άδεια και μετά τη συμπλήρωση του 65ου έτους της ηλικίας του.  

4. Διασαφήνιση των προνοιών που αφορούν το μήκος του επαγγελματικού αλιευτικού 

σκάφους, έτσι ώστε, προκειμένου να χορηγηθεί σε οποιοδήποτε πρόσωπο 

επαγγελματική άδεια παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών πλήρους απασχόλησης 

(Κατηγορία Α΄) ή επαγγελματική άδεια παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών μερικής 

απασχόλησης (Κατηγορία Β΄), πρέπει το πρόσωπο αυτό να είναι ιδιοκτήτης 
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αδειούχου επαγγελματικού αλιευτικού σκάφους μήκους από 6 έως 12 μ., ενώ, 

προκειμένου να χορηγηθεί επαγγελματική άδεια παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών 

περιοδικής απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄), πρέπει το πρόσωπο στο οποίο χορηγείται 

τέτοια να είναι ιδιοκτήτης αδειούχου επαγγελματικού αλιευτικού σκάφους μήκους 

από 4 έως 12 μ. 

5. Άρση του αποκλεισμού προσώπων άνω των 70 ετών που ασκούν αλιευτική 

δραστηριότητα από οποιαδήποτε σχετικά επιδόματα.  

6. Εισαγωγή περιορισμού σε σχέση με τη δυνατότητα μεταβίβασης άδειας αλιείας, 

ώστε αυτή να δύναται να διενεργηθεί μόνο μια φορά κατά τη διάρκεια ισχύος της 

άδειας και πριν από το έτος λήξης της. 

 Στο πλαίσιο της από κοινού εξέτασης από την επιτροπή του προτεινόμενου νόμου 

και των κανονισμών, η Διευθύντρια του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών 

υποστήριξε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα συμβάλουν στην επίτευξη του στόχου για 

προστασία των αλιευτικών αποθεμάτων και στον εκσυγχρονισμό του νομικού πλαισίου 

που διέπει την αλιευτική δραστηριότητα, τη διαδικασία χορήγησης αδειών και ειδικότερα 

των επαγγελματικών αδειών παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών, καθώς και τους 

μηχανισμούς ελέγχου που διεξάγει το εν λόγω τμήμα για πάταξη της παράνομης 

αλιευτικής δραστηριότητας.  Σύμφωνα με την ίδια, το εν λόγω τμήμα, αναγνωρίζοντας ότι, 

για να καταστούν αποτελεσματικές οποιεσδήποτε ρυθμίσεις, πρέπει αυτές να τυγχάνουν 

της κατά το δυνατόν μεγαλύτερης αποδοχής από τους εμπλεκόμενους φορείς και τους 

συνδέσμους αλιέων, προχώρησε σε εκτεταμένη διαβούλευση μαζί τους, ωστόσο, όπως 

δήλωσε η ίδια, οι οποιεσδήποτε συγκλίσεις επιτεύχθηκαν δεν παρεκκλίνουν από τους 

αρχικούς στόχους των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 
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 Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου Επαγγελματιών Αλιέων Κύπρου 

συμφώνησε με τους σκοπούς και επιδιώξεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων, ωστόσο 

εξέφρασε την αντίθεσή του με την προτεινόμενη απαγόρευση καθ’ όλη τη διάρκεια του 

έτους της μεταφοράς και τοποθέτησης διχτυών μέσα στη θάλασσα σε σημείο όπου ο 

βυθός της είναι σε βάθος μικρότερο των 5 μ. και εισηγήθηκε όπως η απαγόρευση αυτή 

συνεχίσει να ισχύει μόνο για την περίοδο από την 1η Ιουνίου έως την 30ή Σεπτεμβρίου 

εκάστου έτους, σύμφωνα με τις διατάξεις του υφιστάμενου νόμου.   

 Oι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συνδέσμου Επαγγελματιών Αλιέων Κατηγορίας Γ΄ 

υποστήριξαν ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα συμβάλουν στην άσκηση 

αποτελεσματικότερου ελέγχου και γενικά στην καλύτερη εφαρμογή της σχετικής 

νομοθεσίας από το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών.  Ωστόσο, υπέβαλαν 

εισηγήσεις σε σχέση με επιμέρους ζητήματα, οι οποίες μεταξύ άλλων αφορούν τα 

ακόλουθα: 

1. Αύξηση από 600 σε 800 μ. του μέγιστου μήκους διχτυών τα οποία οι κάτοχοι άδειας 

παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών περιοδικής απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄) 

δύνανται να χρησιμοποιούν. 

2. Παροχή δυνατότητας στους κατόχους επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας 

μικρών σκαφών περιοδικής απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄) να πραγματοποιούν 

εξορμήσεις και κατά τον Ιανουάριο (Σάββατο και Κυριακή) και τον Μάιο (Σάββατο 

και Κυριακή), πέραν των ημέρων που καθορίζονται στις σχετικές πρόνοιες του 

νομοσχεδίου. 

3. Μείωση των ετήσιων τελών για χορήγηση ή ανανέωση της επαγγελματικής άδειας 

παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών περιοδικής απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄) με τη 
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χρήση σκάφους και της επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών 

περιοδικής απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄) με τη χρήση σκάφους για συνταξιούχους 

από €102 σε €35 και από €85 σε €17, αντίστοιχα. 

 Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ψαράδων Κατηγορίας Γ΄ Χωρίς τη Χρήση Σκάφους- 

με Δίχτυ στον Ώμο συμφώνησε με τους σκοπούς και επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου 

και κανονισμών, ωστόσο εξέφρασε τη διαφωνία του αναφορικά με την προτεινόμενη 

απαγόρευση καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους της μεταφοράς και τοποθέτησης διχτυών 

μέσα στη θάλασσα σε σημείο όπου ο βυθός της είναι σε βάθος μικρότερο των 5 μ., 

υποστηρίζοντας ότι η χρήση δικτυών μέσα στη θάλασσα σε σημείο όπου ο βυθός είναι 

σε βάθος μεγαλύτερο των 5 μ. είναι επικίνδυνη για την ασφάλεια των αλιέων της εν λόγω 

κατηγορίας, γι’ αυτό η πιο πάνω απαγόρευση θα επηρεάσει δυσμενώς την αλιευτική 

δραστηριότητά τους.  Ως εκ τούτου, ο ίδιος εκπρόσωπος εισηγήθηκε όπως εισαχθεί στο 

νομοσχέδιο σχετική πρόνοια με βάση την οποία οι κάτοχοι άδειας παράκτιας αλιείας 

μικρών σκαφών περιοδικής απασχόλησης χωρίς τη χρήση σκάφους να εξαιρούνται από 

την προτεινόμενη απαγόρευση.  

 Ο εκπρόσωπος του Εnalia Physis Environmental Research Center υποστήριξε ότι 

τα τέλη για χορήγηση ή ανανέωση άδειας αλιείας χρήζουν αναθεώρησης, έτσι ώστε το 

ύψος τους να αντικατοπτρίζει τις επιπτώσεις που επιφέρει η εκάστοτε αλιευτική 

δραστηριότητα στο αλιευτικό απόθεμα. Περαιτέρω, σύμφωνα με τον ίδιο η προτεινόμενη 

απόδοση προτεραιότητας σε υφιστάμενους κατόχους άδειας αλιείας ενδεχομένως να 

αποτελεί αντικίνητρο για την ενασχόληση νέων αλιέων με το επάγγελμα. Αναφορικά με 

τους προτεινόμενους περιορισμούς σε σχέση με τη νυκτερινή υποβρύχια κατάδυση ο πιο 

πάνω εκπρόσωπος εξέφρασε την άποψη ότι το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών 
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πρέπει να επικεντρωθεί στον περιορισμό των καταδύσεων και της παράνομης αλιείας και 

όχι στον έλεγχο της δραστηριότητας καταδύσεων για σκοπούς αναψυχής.    

 Η εκπρόσωπος του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra 

Cypria) συμφώνησε με την προτεινόμενη απαγόρευση καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους της 

μεταφοράς και τοποθέτησης διχτυών μέσα στη θάλασσα σε σημείο όπου ο βυθός της 

είναι σε βάθος μικρότερο των 5 μ. καθώς, όπως υποστήριξε, η εν λόγω ρύθμιση θα 

συμβάλει στην επίτευξη του στόχου της αειφορίας των αλιευτικών αποθεμάτων.  Ωστόσο, 

εξέφρασε τη διαφωνία της με την προτεινόμενη δυνατότητα χρήσης ψαροντούφεκου από 

πρόσωπα ηλικίας 15 έως και 17 ετών, καθώς το ψαροντούφεκο αποτελεί είδος όπλου, το 

οποίο δεν πρέπει να χρησιμοποιείται από ανήλικα πρόσωπα και ως εκ τούτου εισηγήθηκε 

τη διαγραφή της σχετικής πρόνοιας.  

 Ο εκπρόσωπος του ΟΦΕΚ, αφού εξέφρασε την ικανοποίησή του για το γεγονός ότι 

αρκετές εισηγήσεις του ομίλου έχουν ενσωματωθεί στις προτεινόμενες ρυθμίσεις, 

επισήμανε σε σχέση με τις ρυθμίσεις του προτεινόμενου νόμου και κανονισμών μεταξύ 

άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η προτεινόμενη απαγόρευση καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους της μεταφοράς και 

τοποθέτησης διχτυών μέσα στη θάλασσα σε σημείο όπου ο βυθός της είναι σε 

βάθος μικρότερο των 5 μ. θα συμβάλει στην ασφάλεια των λουομένων και την 

προστασία των ρηχών υποθαλάσσιων ειδών, ωστόσο το Τμήμα Αλιείας και 

Θαλασσίων Ερευνών πρέπει να μελετήσει το εν λόγω ζήτημα, αφού διαβουλευτεί 

με όλους τους εμπλεκομένους.  

2. Η προτεινόμενη δυνατότητα χρήσης ψαροντούφεκου από ανήλικα πρόσωπα 

ηλικίας 15 έως και 17 ετών θα συμβάλει στην προαγωγή της αλιευτικής παιδείας και 
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ασφάλειας της εν λόγω δραστηριότητας. Συναφώς, διαπιστώνεται ότι η υφιστάμενη 

διαδικασία χορήγησης άδειας ερασιτεχνικής αλιείας με ψαροντούφεκο δεν 

προϋποθέτει επιμόρφωση ή εξέταση πριν από την απόκτησή της, γι’ αυτό κρίνεται 

σκόπιμο όπως το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών προχωρήσει σε 

καθορισμό κριτηρίων και προϋποθέσεων για τη χορήγηση ερασιτεχνικής άδειας 

αλιείας με ψαροντούφεκο, ώστε να διασφαλιστούν ζητήματα ασφάλειας και υγείας 

σε σχέση με την εν λόγω δραστηριότητα.  

3. Το ύψος των προτεινόμενων τελών για χορήγηση ή ανανέωση άδειας αλιείας χρήζει 

αναθεώρησης, ώστε η ερασιτεχνική αλιευτική δραστηριότητα να μην επιβαρύνεται 

με δυσανάλογα υψηλά τέλη σε σχέση με την επαγγελματική δραστηριότητα.  

 Οι εκπρόσωποι των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, «Νέα Αγροτική Κίνηση», 

«Παναγροτικός Σύνδεσμος» και «Ευρωαγροτικός» αναγνώρισαν την ανάγκη βελτίωσης 

του νομοθετικού πλαισίου που διέπει την αλιευτική δραστηριότητα, ωστόσο υποστήριξαν 

ότι είναι εξίσου αναγκαία η επιβολή αυστηρότερων κυρώσεων σε όσους παραβαίνουν τις 

διατάξεις του νόμου, καθώς και ο αποτελεσματικός έλεγχος της εφαρμογής του εν λόγω 

νομοθετικού πλαισίου. Περαιτέρω, οι πιο πάνω εκπρόσωποι σε σχέση με τις 

προτεινόμενες ρυθμίσεις εισηγήθηκαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Αύξηση του μέγιστου μήκους διχτυών τα οποία οι κάτοχοι άδειας παράκτιας αλιείας 

μικρών σκαφών περιοδικής απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄) δύνανται να 

χρησιμοποιούν από 600 σε 800 μ. 

2. Διατήρηση της ρύθμισης του υφιστάμενου νόμου σύμφωνα με την οποία η 

απαγόρευση της μεταφοράς και τοποθέτησης διχτυών μέσα στη θάλασσα σε σημείο 

όπου ο βυθός της είναι σε βάθος μικρότερο των 5 μ. αφορά την περίοδο από την 1η 
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Ιουνίου έως την 30ή Σεπτεμβρίου εκάστου έτους και όχι ολόκληρο το έτος, όπως 

προτείνεται. 

 Ο εκπρόσωπος του Οικοαγροτικού συμφώνησε με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, 

καθώς αυτές θα συμβάλουν στην επίτευξη του στόχου για προστασία των αλιευτικών 

αποθεμάτων. 

 Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου και των κανονισμών η επιτροπή, χωρίς να 

παραγνωρίζει την προσπάθεια που καταβλήθηκε από το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων 

Ερευνών  προς επίτευξη κατά το δυνατόν μεγαλύτερης σύγκλισης απόψεων μεταξύ όλων 

των μερών, εξέφρασε τον προβληματισμό της για το γεγονός ότι ορισμένες εισηγήσεις και 

επισημάνσεις στις οποίες προέβη η ίδια, αλλά και εμπλεκόμενοι φορείς και σύνδεσμοι 

αλιέων δεν υιοθετήθηκαν από το εν λόγω τμήμα, όπως οι εισηγήσεις και επισημάνσεις 

που αφορούν τα ακόλουθα: 

1. Ανάγκη αναθεώρησης των τελών που επιβάλλονται ετησίως για χορήγηση ή 

ανανέωση αδειών αλιείας. 

2. Ανάγκη αύξησης από 600 σε 800 μ. του μέγιστου μήκους διχτυών τα οποία οι 

κάτοχοι επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών περιοδικής 

απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄) δύναται να χρησιμοποιούν. 

3. Απαγόρευση της μεταφοράς και τοποθέτησης διχτυών μέσα στη θάλασσα σε σημείο 

όπου ο βυθός της είναι σε βάθος μικρότερο των 5 μ. 

4. Έλλειψη συγκεκριμένων ρυθμίσεων αναφορικά με τους όρους και τις προϋποθέσεις 

χορήγησης επαγγελματικών ή ερασιτεχνικών αλιευτικών αδειών, πέραν των 

σχετικών ρυθμίσεων που αφορούν τις επαγγελματικές άδειες παράκτιας αλιείας 

μικρών σκαφών. 
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5. Συνύπαρξη αρκετών και ουσιωδών συγκρουόμενων ρυθμίσεων στον υφιστάμενο 

νόμο, στο νομοσχέδιο και στους δυνάμει του νόμου εκδιδόμενους κανονισμούς, 

περιλαμβανομένης και της ρύθμισης της διαδικασίας χορήγησης επαγγελματικών 

αδειών παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών, λόγω εκτενούς ειδικής διάταξης που 

ενυπάρχει προ πολλού στον υφιστάμενο νόμο και η οποία στην ουσία αντικαθιστά 

πρόνοιες των υφιστάμενων κανονισμών, χωρίς ωστόσο το ζήτημα αυτό να 

επιλύεται, ως έπρεπε, μέσω των προτεινόμενων ρυθμίσεων.  Ως αποτέλεσμα της 

παραδοξότητας αυτής διατάξεις του νόμου θα συνεχίσουν να ρυθμίζουν θέματα που 

ρυθμίζονται παράλληλα και στους κανονισμούς, κατά τρόπο μάλιστα ασαφή και 

ενίοτε μη συνάδοντα με τις παράλληλες ρυθμίσεις του εξουσιοδοτικού νόμου.   

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, κρίνοντας ως σοβαρή στρέβλωση του σχετικού 

νομοθετικού πλαισίου την προαναφερθείσα διαπίστωση συνύπαρξης σ’ αυτό ασαφών και 

συγκρουόμενων ρυθμίσεων και θεωρώντας ότι η στρέβλωση αυτή χρήζει δίχως άλλο 

διόρθωσης για σκοπούς ασφάλειας δικαίου και εύρυθμης εφαρμογής του εν λόγω 

νομοθετικού πλαισίου, ζήτησε από την εκτελεστική εξουσία όπως σε συνεργασία με τη 

Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας επιληφθούν του εν λόγω ζητήματος, παρέχοντας 

προς τούτο τον αναγκαίο χρόνο, προκειμένου να γίνουν οι αναγκαίες διορθωτικές 

ρυθμίσεις για την εξάλειψη της διαπιστωθείσας παραδοξότητας, που, πέραν της 

αντινομίας της, δυσχεραίνει το έργο της επιτροπής.  

 Σε μεταγενέστερο στάδιο, ανταποκρινόμενη στο πιο πάνω αίτημα της επιτροπής, η 

διευθύντρια του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών αναγνώρισε ότι το εν λόγω 

ζήτημα συνιστά σοβαρή στρέβλωση του σχετικού νομοθετικού πλαισίου, η οποία 

υφίσταται διαχρονικά στις πρόνοιές του, ωστόσο υποστήριξε ότι ουδέποτε 
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παρουσιάστηκε οποιοδήποτε πρόβλημα στην εφαρμογή του.  Παράλληλα, επισήμανε το 

γεγονός ότι λόγω της πολυπλοκότητας των αναγκαίων ρυθμίσεων για διόρθωση της 

στρέβλωσης αυτής οποιαδήποτε προσπάθεια προς τον σκοπό αυτό στο παρόν στάδιο 

θα προκαλούσε μεγάλη καθυστέρηση στην προώθηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων, 

καθώς και αυξημένο κίνδυνο παρείσφρησης περαιτέρω λαθών και παραλείψεων. 

Συναφώς, εξέφρασε την άποψη όπως στο παρόν στάδιο το νομοσχέδιο και οι κανονισμοί 

προωθηθούν χωρίς οποιαδήποτε σχετική διόρθωση, δηλώνοντας ότι το όλο ζήτημα θα 

τύχει χειρισμού από το εν λόγω τμήμα, το οποίο δεσμεύεται να το επανεξετάσει σε 

μελλοντική τροποποίηση του σχετικού νόμου και των κανονισμών. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, κληθείσα να τοποθετηθεί 

επί του πιο πάνω ζητήματος, επίσης αναγνώρισε ότι αυτό συνιστά σοβαρή στρέβλωση 

του σχετικού νομοθετικού πλαισίου, ωστόσο υποστήριξε ότι στο στάδιο της υποβολής του 

νομοσχεδίου και των κανονισμών στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας δε ζητήθηκε 

από το αρμόδιο υπουργείο η διόρθωση της εν λόγω στρέβλωσης και ως εκ τούτου η 

σχετική νομική και νομοτεχνική επεξεργασία περιορίστηκε αποκλειστικά στα κείμενα των 

προτεινόμενων σχεδίων νόμου και κανονισμών.  Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε 

ότι δεν προκύπτει θέμα ασφάλειας δικαίου, καθώς σε κάθε περίπτωση οι διατάξεις του 

νόμου υπερισχύουν των προνοιών των κανονισμών.  

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων των κυβερνητικών αρμοδίων και της Νομικής 

Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η επιτροπή αποφάσισε τη συνέχιση της συζήτησης των 

προτεινόμενων νομοθετημάτων χωρίς την επίλυση του προαναφερθέντος ζητήματος, 

καθώς κρίνει αναγκαία την προώθηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων το συντομότερο 

δυνατόν. Ωστόσο, η επιτροπή εκφράζει την έντονη δυσαρέσκειά της για τον μη 
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ικανοποιητικό χειρισμό του οποίου έτυχε το εν λόγω ζήτημα από το αρμόδιο υπουργείο 

και τη Νομική Υπηρεσία και αναμένει ότι η εκτελεστική εξουσία θα επανέλθει με τη 

διόρθωση της προαναφερθείσας στρέβλωσης εν ευθέτω χρόνω. 

 Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης των προτεινόμενων ρυθμίσεων, πέραν των 

ζητημάτων που ηγέρθησαν κατά το προηγούμενο στάδιο της συζήτησής τους, 

επιπρόσθετα την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Ο καθορισμός των εισοδημάτων τα οποία λαμβάνονται υπόψη ως κριτήριο για τη 

χορήγηση άδειας επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών 

πλήρους απασχόλησης (Κατηγορία Α΄) και επαγγελματικής άδειας παράκτιας 

αλιείας μικρών σκαφών μερικής απασχόλησης (Κατηγορία Β΄) και ειδικότερα κατά 

πόσο είναι ορθό στα εισοδήματα αυτά να περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων και οι 

επιδοτήσεις που το ενδιαφερόμενο πρόσωπο λαμβάνει από τον ΚΟΑΠ.  

2. Η προτεινόμενη δυνατότητα τροποποίησης των παραρτημάτων του νόμου και των 

κανονισμών που εκδίδονται δυνάμει αυτού και κατά πόσο η δυνατότητα επεκτείνεται 

στην τροποποίηση του ύψους των προβλεπόμενων τελών για χορήγηση ή 

ανανέωση άδειας αλιείας.  

3. Η διαπίστωση ότι επαγγελματίες αλιείς στους οποίους έχει χορηγηθεί με βάση τις 

προϋποθέσεις του υφιστάμενου νόμου επαγγελματική άδεια παράκτιας αλιείας 

μικρών σκαφών πλήρους απασχόλησης (Κατηγορία Α΄) και επαγγελματική άδεια 

παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών μερικής απασχόλησης (Κατηγορία Β΄) και οι 

οποίοι είναι ιδιοκτήτες αδειοδοτημένου σκάφους μήκους μικρότερου των 6 μ. δε θα 

έχουν τη δυνατότητα να διατηρήσουν την άδειά τους σύμφωνα με τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις. Συναφώς, μέλη της επιτροπής ζήτησαν από το Τμήμα Αλιείας και 
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Θαλασσίων Ερευνών να εξετάσει το ενδεχόμενο εξαίρεσης των εν λόγω  

υφιστάμενων κατόχων άδειας από το προτεινόμενο κριτήριο που αφορά την 

ιδιοκτησία αδειούχου σκάφους μήκους από 6 έως 12 μ.  

4. Η ανάγκη εισαγωγής ρύθμισης σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση μεταβίβασης 

επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών πλήρους απασχόλησης 

(Κατηγορία Α΄), το πρόσωπο στο οποίο μεταβιβάζεται η εν λόγω άδεια να θεωρείται 

κάτοχος επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών μερικής 

απασχόλησης (Κατηγορία Β΄) για σκοπούς ίσης μεταχείρισης και αποφυγής 

καταχρήσεων.  

5. Η προτεινόμενη ρύθμιση σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση που ο αριθμός των 

αιτήσεων υπερβαίνει τον αριθμό των αδειών προς χορήγηση, ειδική επιτροπή, η 

οποία ορίζεται από τον διευθυντή, δύναται να εισηγείται επιπλέον κριτήρια για τη 

χορήγηση των εν λόγω αδειών. Συναφώς, επισημάνθηκε η ανάγκη όπως τα εν λόγω 

κριτήρια κοινοποιούνται εκ των προτέρων στους αιτητές για σκοπούς διαφάνειας και 

χρηστής διοίκησης.  

6. Το ύψος των προτεινόμενων τελών που θα επιβάλλονται για τη χορήγηση ή 

ανανέωση άδειας, τα οποία όπως προτείνεται θα καταβάλλονται ετησίως και, σε 

περίπτωση που η χρονική διάρκεια της ισχύος της άδειας είναι μεγαλύτερη του ενός 

έτους, τα τέλη αυτά θα διαμορφώνονται ανάλογα.  Ειδικότερα, μέλη της επιτροπής 

εισηγήθηκαν να εξεταστεί αρμοδίως το ενδεχόμενο αναθεώρησης του ύψους των εν 

λόγω τελών, καθώς και το ενδεχόμενο το ύψος τους να μην εξαρτάται από τη 

χρονική διάρκεια της άδειας, αφού το σχετικό διοικητικό κόστος προκύπτει μόνο 

κατά το στάδιο της χορήγησης ή ανανέωσης της άδειας και όχι επί ετήσιας βάσης.  
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 Η διευθύντρια του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών και η εκπρόσωπος 

της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, σχολιάζοντας τις απόψεις, εισηγήσεις και 

προβληματισμούς που εκφράστηκαν από μέλη της επιτροπής και από εμπλεκόμενους 

φορείς, ανέφεραν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Οι αποφάσεις αναφορικά με την προτεινόμενη απαγόρευση της μεταφοράς και 

τοποθέτησης διχτυών μέσα στη θάλασσα σε σημείο όπου ο βυθός της είναι σε 

βάθος μικρότερο των 5 μ. και τον προτεινόμενο καθορισμό του μέγιστου μήκους 

διχτυών που οι κάτοχοι επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών 

περιοδικής απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄) δύναται να χρησιμοποιούν, καθώς και τον 

προτεινόμενο περιορισμό των ημερών κατά τη διάρκεια του έτους που τα εν λόγω 

πρόσωπα δύναται να ασκούν αλιευτική δραστηριότητα έχουν ληφθεί με γνώμονα τη 

λήψη μέτρων για προστασία και μείωση της πίεσης των αλιευτικών αποθεμάτων 

κατόπιν σχετικής έρευνας του τμήματος.  Ωστόσο, η διευθύντρια του Τμήματος 

Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών στο πλαίσιο της προσπάθειας για την κατά το 

δυνατόν μεγαλύτερη σύγκλιση απόψεων μεταξύ όλων των μερών εξέφρασε την 

πρόθεση του εν λόγω τμήματος να επανεξετάσει την προτεινόμενη απαγόρευση.  

2. Το προτεινόμενο ύψος των τελών που επιβάλλονται για τη χορήγηση ή ανανέωση 

άδειας αντικατοπτρίζει το διοικητικό κόστος των παρεχόμενων υπηρεσιών και έχει 

τύχει της σχετικής έγκρισης από την αρμόδια τεχνική επιτροπή για καθορισμό και 

αναθεώρηση τελών.  Περαιτέρω, στο διοικητικό κόστος δεν περιλαμβάνεται μόνο το 

κόστος που προκύπτει κατά το στάδιο της χορήγησης ή ανανέωσης της άδειας, αλλά 

και το κόστος που προκύπτει καθ’ όλη τη διάρκεια της ισχύος της άδειας, το οποίο, 
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μεταξύ άλλων, σχετίζεται με τους διοικητικούς ελέγχους που διεξάγει το αρμόδιο 

τμήμα αναφορικά με την τήρηση των σχετικών κριτηρίων. 

3. Η εισαγωγή συγκεκριμένων ρυθμίσεων αναφορικά με όρους και προϋποθέσεις 

χορήγησης επαγγελματικών ή ερασιτεχνικών αλιευτικών αδειών, πέραν των 

προτεινόμενων προϋποθέσεων υπό τις οποίες θα χορηγούνται οι επαγγελματικές 

άδειες παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών, θα εξεταστεί σε στάδιο μεταγενέστερο της 

ψήφισης του νομοσχεδίου και έγκρισης των υπό συζήτηση κανονισμών, αφού 

προηγηθεί διαβούλευση με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και συνδέσμους 

αλιέων.  

4. Η προτεινόμενη δυνατότητα τροποποίησης με διάταγμα του αρμόδιου υπουργού 

των παραρτημάτων του νόμου και των κανονισμών περιορίζεται σε ζητήματα 

τεχνικής φύσεως και σε καμιά περίπτωση η εν λόγω δυνατότητα δεν επεκτείνεται σε 

οποιεσδήποτε τροποποιήσεις του ύψους των τελών για χορήγηση ή ανανέωση 

άδειας. 

 Το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, λαμβάνοντας υπόψη τους 

προβληματισμούς που εκφράστηκαν ενώπιον της επιτροπής, σε συνεργασία με τη 

Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας υπέβαλε αναθεωρημένα κείμενα των προτεινόμενων 

νομοθετημάτων, τα οποία έτυχαν ενδελεχούς μελέτης από την επιτροπή. 

 Ειδικότερα, στο τελευταίο κείμενο του υπό συζήτηση νομοσχεδίου που τέθηκε 

ενώπιον της επιτροπής περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες τροποποιήσεις: 

1. Επαναδιατύπωση του ορισμού του όρου «εισόδημα» κατόπιν σχετικής εισήγησης 

του Τμήματος Φορολογίας, την οποία υιοθέτησε το Τμήμα Αλιείας, ώστε στον όρο 

αυτό μεταξύ άλλων να περιλαμβάνονται μόνο οι εισοδηματικής φύσεως επιδοτήσεις 
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από τον ΚΟΑΠ, ενώ θα εξαιρούνται οι αντίστοιχες επιδοτήσεις κεφαλαιουχικής 

φύσεως. 

2. Προσθήκη πρόνοιας με βάση την οποία οι υφιστάμενοι κάτοχοι επαγγελματικής 

άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών πλήρους απασχόλησης (Κατηγορία Α΄) 

και επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών μερικής 

απασχόλησης (Κατηγορία Β΄) εξαιρούνται από το κριτήριο που αφορά την 

ιδιοκτησία αδειούχου σκάφους μήκους από 6 έως 12 μ., νοουμένου ότι τα πρόσωπα 

αυτά παραμένουν ιδιοκτήτες αδειούχου σκάφους μήκους μικρότερου μήκους των 6 

μ. σύμφωνα με τις προϋποθέσεις του υφιστάμενου νόμου.  

3. Εισαγωγή ρύθμισης σύμφωνα με την οποία σε κάθε περίπτωση μεταβίβασης 

επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών πλήρους απασχόλησης 

(Κατηγορία Α΄) ή επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών μερικής 

απασχόλησης (Κατηγορία Β΄) το πρόσωπο στο οποίο μεταβιβάζεται η άδεια θα 

θεωρείται κάτοχος επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών 

μερικής απασχόλησης (Κατηγορία Β΄).  

4. Προσθήκη πρόνοιας με την οποία προβλέπεται ότι, σε περίπτωση που ο αριθμός 

των αιτήσεων υπερβαίνει τον καθορισμένο αριθμό των αδειών προς χορήγηση, τα 

κριτήρια που δυνατόν να εισηγηθεί η επιτροπή που ορίζεται από τον διευθυντή θα 

καθορίζονται εκ των προτέρων με απόφαση του ιδίου, που θα δημοσιεύεται στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.  

  Περαιτέρω, στο τελευταίο κείμενο των προτεινόμενων κανονισμών περιλαμβάνεται 

μεταξύ άλλων τροποποίηση της προτεινόμενης απαγόρευσης μεταφοράς και 

τοποθέτησης διχτυών, ώστε η απαγόρευση αυτή να αφορά οποιαδήποτε δίχτυα από 
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σκάφος μέσα στη θάλασσα από την ακτή μέχρι την ισοβαθή των 5 μ. κατά την περίοδο 

που αρχίζει την 1η Απριλίου και τελειώνει την 31η Οκτωβρίου κάθε έτους. 

 Η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία 

του προέδρου της και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-

Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων 

του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, αποφάσισε να επιφέρει 

στο τελευταίο κείμενο του υπό συζήτηση νομοσχεδίου πρόσθετες τροποποιήσεις, οι 

οποίες διαλαμβάνουν τα πιο κάτω: 

1. Αύξηση από 600 σε 800 μ. του μέγιστου μήκους διχτυών που οι κάτοχοι άδειας 

παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών περιοδικής απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄) 

δύναται να χρησιμοποιούν. 

2. Μείωση των ετήσιων τελών χορήγησης ή ανανέωσης επαγγελματικής άδειας 

παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών περιοδικής απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄) με τη 

χρήση σκάφους και  επαγγελματικής άδειας παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών 

περιοδικής απασχόλησης (Κατηγορία Γ΄) με τη χρήση σκάφους για συνταξιούχους 

από €102 σε €50 και από €85 σε €35, αντίστοιχα. 

 Περαιτέρω, η επιτροπή αποφάσισε, κατά πλειοψηφία των μελών της, να επιφέρει 

στο τελευταίο αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών πρόσθετη τροποποίηση, 

σύμφωνα με την οποία μειώνεται η χρονική περίοδος κατά την οποία θα ισχύει η 

προτεινόμενη απαγόρευση μεταφοράς και τοποθέτησης διχτυών, έτσι ώστε η περίοδος 

αυτή να αρχίζει από την 1η Μαΐου και όχι από την 1η Απριλίου. 

Σημειώνεται ότι, επιπροσθέτως των πιο πάνω, η επιτροπή σε συνεργασία με το 

Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών επέφερε στο κείμενο του νομοσχεδίου και των 
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κανονισμών εκτενείς τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών τους, όπως 

και τη βελτίωσή τους από νομοτεχνικής άποψης. 

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών 

Πόρων, κατά πλειοψηφία του προέδρου της και του μέλους της βουλευτών της 

κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών 

των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού 

Κόμματος, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο και 

την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών όπως αυτά έχουν τελικά διαμορφωθεί 

σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου και των κανονισμών 

κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 
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